



紫荆山公园:青山在,景更美

1964年

挖湖造山6年 紫荆山公园正式开放

说起紫荆山,郑州市民都很熟悉,因为那里有当年郑州最豪华的百货大楼,有贯通花园路的南北大道紫荆山路。而紫荆山公园历史就更长了,为保护商代故址,1958年春由省政府在此建园。但公园的名字是怎么来的呢?

杨志宏,公园办公室主任,平日喜欢摄影和保存资料,他讲了一个和“紫荆山”有关的美丽传说:据说,战国时的政治家子产春游护城河(如今的金水河)时,看到满山郁郁葱葱中映出紫红色的花,就问这是什么花,有一老者上前答道:很久以前,有一只无名鸟衔一粒黑色种子,掉在了这山上,从此山上就长出树来。每到春天,这树先开紫花,然后长出心脏形的叶子,人们就管这树叫紫荆树,这花就叫紫荆花。子产听后笑着说道:咱这儿,有河水难得有山,这座山就叫紫荆山吧。

1958年建园时,这里还很荒凉,但山上有几棵摇曳的紫荆树,于是,就叫紫荆山公园了。从1958年春开建到1964年2月1日紫荆山公园正式开放,机关干部、学校学生挖湖造山,前后历时6年。

上世纪六十年代

在《工农商学兵》雕塑前拍照很时髦

杨志宏翻出老照片说,老市民对紫荆山公园最有印象的是过去西门进去100多米处《工农商学兵》雕塑,它是1966年由雕塑大师刘士铭和湖北艺术学院毕业生安志金先生一起为郑州紫荆山公园创作的,这组塑像艺术水准很高,当时也是公园特有的一道风景和标志景观,可以说上点年纪的郑州市民都在这个雕塑前拍过照。可惜后来公园改造时把它拆了。

据1995年从公园副主任岗位上退休的马秀兰回忆,紫荆山公园夏天人很多,因为这里树多,还可以游泳,当时在西园游泳池中举办过游泳比赛。因为西园建有游泳池但不标准,后来又在东园建游泳池。



紫荆山公园的人工湖风景秀丽

它是郑州唯一一座有山有水的公园,金水河哗啦啦蜿蜒穿过,紫荆山默默地陪伴着,有人说,这里是郑州最合适“恋爱”的场所。历史专家说,这里的山水有3600年历史了。老市民说,这里有郑州第一个外语岛、第一个标准老年健身园、第一个下沉式广场……节假日6万余人出入,假日高峰期可达16万人流量,这里已是省市举行公益活动的重要场所。

晚报记者 杨观军 马燕 实习生 赵毅/文 晚报记者 马健/图

1978年 几十万人看灯展,没想到出了踩踏事故

“1978年搞灯展声势非常大,来观看的市民差不多有几十万人。从西郊的工厂到学校,各个单位都要出灯参加灯展活动,而且还要评选出名次,郑州的几个大棉纺厂、印染厂、电缆厂、省市郑纺机出的灯都很漂亮,扯着电线挂在树上,个个鲜艳夺目。”说到灯展,马秀兰眼中流露兴奋和遗憾交织的复杂表情:“可能是因为‘文革’刚过去,十几年老百姓没有看到灯展这样富有民俗味的活动了,开展的时候可以说是人山人海,跟游行一样,本来是件好事,当时策划的也很好,就是布置的时候漏掉了一个细节,导致了踩踏事故。”

是布置的时候漏掉了一个细节,导致了踩踏事故。”

“当时没想到有这么多人。东园的人从东门进,西园的人从西门进,两个园的游客从中间天桥通道上换园欣赏灯时出问题了,下面的通道门竟然没有打开,导致游人都挤在天桥上发生了事故,几个游人在事故中丧生。”马秀兰说“那次踩踏事故后,我们在现场光捡到的鞋子都拾了一大箩筐。”

因为这次事故,公园灯展停办了好几年,1982年灯展才恢复。

1984年 大学生创办外语岛,至今长盛不衰

提起紫荆山公园,不少市民印象较深的还有一个地方,它就是紫荆山公园的外语岛。那里芳草萋萋,绿水环绕。

退休前一直在紫荆山公园负责宣传的崔强是紫荆山外语岛的见证人,现返聘回公园。她说,1984年,改革开放的春风吹绿了祖国大江南北,北京、广州、上海等都市的外语角纷纷兴办起来。正在解放军南京外国语学院读书的朱柳向父亲——省中医学院外语教授、著名书

法家朱忠宝讲述了创办外语岛的想法,朱教授非常支持。于是朱柳和同学们向公园提出了创办外语岛的请求,公园也大力支持。

他们张贴广告、召开座谈会、发表演讲,还创作了外语岛岛歌。不同年龄不同层次的英语爱好者以及外国朋友也来到了外语岛,即使刮风下雨也从不间断。至今外语岛长盛不衰,越办越红火,据不完全统计,先后有24万外语爱好者来这里学习外语。

1990年 公园“破墙开店”,有了钱增加游乐项目

上世纪80年代末,全民经商,政府号召机关企事业单位“破墙开店”。由于当时国家投资很少,怎么增加收入改变公园现状,成了职工们关心的事情。1990年,紫荆山公园开始“破墙开店”,把周围的围墙全部打掉,改成门面房。把饭店承包给公园职工,由其每年上交一定的费用。从金水路到城东路,至少有6家知名的饭店,如远洋饭店、花园酒店、国泰、天伦、

迪士高饭店、大富豪等。

这种承包经营的模式,让之前每年只有几十万元的公园在1993年年收入提高至150万元。有了钱,公园增加了游乐项目,还有各种花卉展览。“最有名的是当时菊花展览和柑橘展览,还有佛手。”马秀兰说,“当时在全市甚至全国,紫荆山公园的佛手都是最有名的。那时广州园林局来公园购买,然后出口到香港。”

1997年

拆墙透绿,公园首次美丽蜕变

根据郑州市委、市政府“拆墙透绿,还绿于民”的号召,1997年8月份开始,紫荆山公园拆除了沿街建筑物及公园内的非园林设施建筑,共拆除建筑面积2427.8平方米。加之前几年拆除的临时建筑和15个游乐项目,共计拆除建筑物13700多平方米,恢复绿地17800多平方米。1997年10月,市委、市政府决定将紫荆山公园西园改建为绿化广场。该广场先后收到北京、上海、武汉、杭州等城市的38个单位的规划设计方案62个。经广泛征求社会各界群众意见,专家反复评审,最后确定了方案,并定名为紫荆广场。

建成后的紫荆广场规划占地面积5.51万平方米,其中绿化占地54.6%,水面占地7.26%,硬化占地38.11%,布置有喷泉、浮雕、雕塑、现代灯饰、草坪和各种花木。

2005年至今

公园越变越美,将要建水文化广场

2005年,市园林局成立,郑州开始创建国家园林城市,这让紫荆山公园的发展再次得到契机。

紫荆山公园主任姚峰介绍,近两年,公园先后完成硬化面积8816平方米和548米挡墙。2006年投资400多万元,公园进行了基础设施和道路修建。2007年,市委、市政府提出“绿城变花城”,公园引进了大批观花树种,购进大量的植物造型树。广场达到了一年四季有鲜花,重大节日或活动有立体花坛。

去年年底,《郑州市生态水系规划(草案)》提请市人大常委会进行审议,按照这个规划,将来要在紫荆山公园东园入口处建一个中型的紫荆水文化广场,把公园东湖和金水河连起来。姚峰告诉记者,2009年紫荆山公园“预计进行大规模的基础设施改造和园林绿化的改造,主要工程是进行水体改造,如东湖的水系,增加环形栈道,增强市民的亲水性。将要建造的紫荆水文化广场,将是集多功能、多元化、多情趣为一身的独具中原文化特色和时代特征的城市广场。”



1.2005年6月13日 郑州市出台《关于大力发展会展业的意见》,规划了未来3至5年会展经济的发展目标:3年培育10家会展龙头企业;5年打造中国会展名城。

2.2005年8月17日 民政部在郑州市召开全国救助管理暨流浪儿童救助保护工作现场会,总结救助管理经验,推广流浪儿童救助保护工作的“郑州模式”。

3.2005年9月25日 郑州—西安铁路客运专线开工,该线建成后即可开行时速200公里以上旅客列车。全长484.5公里,其中河南省境内318.7公里,陕西省境内165.8公里,建设工期4年。

郑州晚报 中共郑州市委党史研究室 联办

网络支持 新浪网 [sina.com](http://www.sina.com)

市医保定点医院 特价镶牙 正规医院

12月1日-12月30日止

- 精镶西德烤瓷牙150元/颗
- 精镶钛合金烤瓷牙400元/颗
- 精镶固定牙80元/颗
- 活动牙40元/颗
- 老年人全口义齿镶复300元/口
- 黄黑牙变白300元/口
- 超声波洗牙50元/口
- 快速矫正畸形牙600元/单颌
- 松动牙固定40元/颗
- 补牙10元/颗

地址:航海西路与桐柏路口向西300米, 欧丽医院二楼 口腔专科, 从火车站乘20路公交车到同桐村下车即到

扑克麻将绝技

超级扑克变牌器:可将普通扑克(0.01秒)随意而变,如9变10,J变A,2,3,5变同花顺等,变牌时,潇洒自然,无论多少人玩牌绝无破绽。变牌后,不多不少无重牌,非常适合玩二张、三张、五张、牌九等玩牌方法。

麻将绝技:无论新旧,机洗或手洗麻将,玩几圈可快速认牌,起手听牌,自摸、暗杠等,推饼、牌九绝技,来九点或一对认牌,变牌等。(仅供娱乐,严禁赌博)

售可控一体麻将机,免遥控,手指触摸,感应控制,单人操作,任坐哪方都能得心应手,抓牌、包赢、保自摸批零售各种眼镜、透视扑克、麻将、骰子等各种娱乐产品。

电话:0371-61782150 13733870763 王老师

地址:郑州市西大街179号市三中对面

郑州现代妇科医院 MODERN WOMAN'S HOSPITAL OF ZHENG ZHOU

(豫)医广[2008]第08-30-317号 无假日医院 门诊时间:8:00-20:00

选专业到现代

[诊疗科目] 预防保健科/外科/妇科专业 生殖健康与不孕专业/急诊医学科/计划生育专业

电话:0371-609 55555 地址:郑州市纬五路9号

河南协和医院 HENAN GONGXIE HOSPITAL

走进 我院 还您 健康

咨询电话:0371-67239999 地址:郑州市伊河路42号

诊疗科目: 预防保健科、全科医疗科、内科、外科、妇产科、妇女保健科、儿科、小儿外科、儿童保健科、眼科、耳鼻喉科、口腔、皮肤病专业、精神科、肿瘤科、急诊、医学科、康复医学科、病理科、临终关怀科、麻醉科、医学检验科、医学影像科、中医科等综合医院。接诊时间:全天应诊